

新时期企业财务会计与管理会计融合研究

于轶霞

(山东省中鲁远洋(烟台)食品有限公司, 山东 烟台 264006)

摘要:随着企业现代化制度改革工作的深入推进,企业的内部管理体系发生了重大变革,基本确立了以财务管理为核心的现代化经营管理体系。与此同时面对市场化的挑战,企业要想实现更好的生存与发展,正在逐步的探索新的业务模式。在这样的背景下,企业的经营和管理成本不断攀升,越来越多的企业管理者开始认识到财务管理工作中财务会计与管理会计融合的重要性,逐步从理念、制度、人才以及系统建设等多个方面入手加快推动两者之间的融合,实现传统会计职能的转变,为企业科学决策、综合竞争力提升及财会管理信息化变革奠定重要基础。

关键词:新时期 企业财务会计 管理会计 融合

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.26.19

一、引言

在现代企业中,会计部门是非常重要的职能部门,主要为企业管理及可持续发展提供相应的服务,在企业经营决策、市场化发展变革中有非常重要的作用。新时期更加强调知识经济,企业会计也不再仅仅是一种信息活动,更成为了一种管理活动。企业在会计管理方面有了更加深刻的认知,逐步引入和应用管理会计的概念及有关模式^[1]。管理会计与传统财务会计两者之间并不是对立关系,而是彼此协调,相辅相成的。实现两者之间的有机融合,不仅能够提升企业会计信息质量,更能够为企业真正实现业财融合打下坚实基础。新时期,企业必须要认识到财务会计与管理会计融合的重要性,并将其作为企业持续发展中的重大课题予以相应的研究,进一步明确两者融合的优势、可行性以及路径。

二、财务会计与管理会计概述

(一) 定义

要实现财务会计与管理会计的融合,首先就要明确两者的定义。先来看财务会计,财务会计属于传统会计管理的范畴,也是我们最为熟悉的一类会计方式。财务会计主要是针对企业在经济活动和业务往来中产生的财务资金、信息等进行登记、核算和管理,同时协助有关部门对企业财务进行审计,提供相应的财务报表,并通过财务报告等形式对企业的财务信息及收支情况进行披露^[2]。从本质上来看,财务会计其实属于对外报告型的会计。管理会计严格来说属于管理学的范畴,管理会计是从传统的会计系统中分离出来的,与财务会计相并列的,以帮助企业进行科学决策,改善企业经营状况为主要目的的一种新型会计管

理方式。管理会计的工作内容主要包括编制管理计划、监督和控制企业的经济活动、记录和分析企业的经济业务、捕捉和呈报企业的管理信息。管理会计通过向内部管理人员提供相应的经济信息,以此来评估和监控企业的经营效率,同时也为企业投资决策提供一定的信息参考。从本质上来看,管理会计更多的侧重于对内的服务,是一种内向报告型的会计。

(二) 基本职能

财务会计与管理会计的基本职能都包括决策职能和控制职能这两大部分,我们以纵向对比的方式来看两者在职能方面的区别。首先从决策职能上来看,财务会计的决策职能主要是通过会计信息披露的方式来为决策者提供相应的会计信息,以此来支持企业的资金运营以及投资决策。会计信息披露的内容大多侧重于现金流状况、资金使用情况、收支平衡状况等^[3]。管理会计的决策职能主要是通过管理信息分析来为企业管理者提供涵盖投资、运营、生产等各方面的财务及业务信息数据,并提供相应的会计方案,以此来帮助企业管理者实现最优决策。其次从控制职能上来看,财务会计的控制职能主要是体现为在进行会计信息披露时会比较全面的反映企业在特定时间内的财务信息和数据,据此企业管理者可以对有关的财务资金及业务规模进行相应的调整,实现资源的优化配置。管理会计的控制职能更加具有前置性,也就是管理会计并不是集中的事后管理,而是需要通过提前制定相应的管理计划,辅之以行政管理以及激励考核等的多种形式对各业务部门的经济行为、经济活动进行记录、分析、审核以及呈报^[4],帮助企业管理者更好的进行全过程控制与监督,实现经济利益的最

大化。

三、企业财务会计与管理会计融合的优势

(一) 为企业经营决策提供有力支持

企业实现财务会计与管理会计之间的有机融合，能够为企业经营决策提供更加有力和强劲的支撑，提升企业决策的科学性和有效性。在以往的企业会计体系当中，由于管理会计的应用不是那么普及，因此财务会计的地位往往是高于管理会计的，管理会计的职能及作用没有得以很好的凸显，致使企业财务管理和业务管理存在脱节的情况，所制定的财务计划与企业实际经营生产不相符，进而导致企业很容易出现经营决策方面的失误，增加企业的经营风险^[5]。但是通过财务会计和管理会计之间的有机融合，能够实现财务信息数据和业务信息数据之间的双向互通，管理会计的重要性得以凸显，通过及时跟进有关的经济活动，掌握更加全面的财会信息，由管理会计与财务会计共同制定企业经营管理方案及发展规划，更能够提升企业经营决策的科学性，降低财务风险与管理风险的发生几率，促进企业的健康与可持续发展。

(二) 提升企业的综合竞争力

新时期企业加快实现财务会计与管理会计之间的融合，还能够显著提升企业的综合竞争力。首先，在两者融合的基础上，能够使财务人员更加了解企业内部的管理系统，而管理人员也能够更好地面向市场，结合企业真实的财务状况来进行业务拓展，根据市场需求和实际的资产情况优化和调整经营策略，为企业市场竞争力的提升打下坚实基础^[6]。其次，实现两者之间的融合，还能够对企业财务资金进行更为全面的控制和管理，及时把握资金动态和现金流向，加深业财融合程度，使企业的项目资金使用更为清晰和透明，同时也使企业管理结构更加趋于科学，为企业综合实力及市场竞争力的提升创造了先决条件。

四、企业财务会计与管理会计融合发展的可行性分析

(一) 两者目标趋于一致

要实现企业财务会计与管理会计之间的有机融合，还要对其融合发展的可行性加以分析。首先从目标上来看，企业财务会计与管理会计两者的目标是趋于一致的，这也是两者融合发展最为重要的基础。具体来看，无论是财务会计还是管理会计，其主要职能都是为企业的管理和可持续发展提供相应的服务，两者的最终目标都是帮助企业优化投资决策，提高企业的经营管理水平^[7]。两者目标的一致性，也就决定了企业财务会计与管理会计在具体工作过程中需要更为密切的交流和联系。

(二) 现代信息技术提供保障

在信息时代，互联网无疑成为了财务会计与管理会计融合的助推器，现代互联网信息技术的应用使财务会计与管理会计的融合从可能变为现实，给两者融合提供了最为重要的技术支撑和保障。依托于互联网、大数据、人工智能等现代信息技术，能够使传统财务会计和管理会计的职能实现融合与拓展，像传统的财务会计在保留基本的记账与核算职能的基础上，借助大数据技术还能将职能拓展到预算管理、运营成本分析等方面，进而实现财务会计与管理会计之间的融合。另外同样是依托于大数据技术及有关平台，在财务会计与管理设计的融合实践中逐步改变了会计核算以及财务信息数据传递的方式，使得财会管理效率得以明显提升。

(三) 基于企业会计成本核算的实际需求

在以往的会计成本核算中，大多是财务会计进行基础的运营成本核算，虽然在一定程度上能够有效地反映企业的财务收支状况，发挥相应的控制与监督职能，但是由于财务会计的局限性，很难深入到具体的业务中去进行固定成本以及变动成本的披露，致使所披露的成本信息缺乏全面性。为了更好的破解企业成本核算的难题，这时就需要将管理会计融入其中，利用管理会计与财务会计两者融合披露的方式，对有关产品的固定成本以及变动成本进行分析，更加全面、直接和有效的对企业的经济信息进行评价，从而增强企业的投融资管理水平^[8]。

(四) 两者理论内容相互融合

关于管理会计，在我国的应用尚处于起步阶段。从具体的内容上来看，财务会计通过精准核算提供相应的财务报表，而管理会计则更为全面的披露企业的经营信息，在有关大数据技术的支持下，两者实现工作内容及有关信息资源的共享，管理会计还能够有效的弥补和延伸财务会计的业务视域。两者之间在理论和内容上的相互融合，能够为企业提供更高层次的经营管理服务。

五、新时期企业财务会计与管理会计融合发展的路径

(一) 加快转变企业会计管理的理念

新时期企业要加快推动财务会计与管理会计的融合，构建起更加科学完善的会计管理体系，首先就必须从思想层面入手，加快进行会计管理理念的变革与创新。从大方向上，企业要改变传统的重经营、轻管理的思想观念，要把管理会计放在更加重点和突出的位置，进一步深化企业内部全体上下对管理会计的认知，使其能够真正与财务会计并肩而行。从微观层面来说，要利用好财务会计的发

展成果，真正的具备融合思维，逐步细化财务管理的内容架构。传统的财务会计不仅仅是披露相关的财务信息和数据，并且还会涉及有关人事变动或者是业务变动所导致的财务信息的变动^[9]，而管理会计要做的就是在此基础上再对其他相关投融资信息加以整合，真正的打破两者之间的壁垒，实现内部资源的有序流动和相互融合，从而使企业的决策内容更加科学化，同时也更具针对性。

（二）建立完善企业会计管理的制度

新时期要实现企业财务会计与管理会计之间的有机融合，还要建立起更为完善的会计管理制度体系，以制度为保障，推动各项融合工作的有序和规范化运行。首先，要求企业要建立权责清晰的会计管理制度，进一步明确管理会计和财务会计各自的工作职能和发展定位，细化分工，使财务会计和管理会计各自在保持独立性的同时，又能够相互制约相互监督。其次，企业要构建完善的协作机制，为实现财务会计和管理会计的通力协作提供必要的制度保障，确保管理会计能够充分的参与到企业的各项事务决策中来。再次要求企业要建立完善重要领域合作机制，这个重要领域其实主要就是指数会成本核算领域。会计成本核算是财务会计工作的主要内容，而管理会计也需要根据会计核算结果进行相应的成本控制、预测以及分析。这就要求企业针对会计成本核算，进一步明确财务会计与管理会计的合作范畴，其中财务会计要充分发挥专业性优势，提升会计核算信息的全面性和准确性，管理会计则要发挥动态把控的优势，对企业成本构成加以全面分析，不但要满足对成本核算部分固定成本以及变动成本的分析，同时也要满足运营管理、预算管理以及绩效管理对成本会计相关内容的需要^[10]，通过提供相应的责任成本信息来满足企业绩效评价的实际需求。真正构建起更加科学的成本核算系统，同时满足管理会计和财务会计的业务需求，使二者的融合程度不断朝着纵深方向发展。最后就是要建立更为完善的信息共享机制。为进一步推动管理会计和财务会计的融合，企业要加大资金及技术投入，搭建相应的会计信息共享平台，建立财务会计与管理会计目录，在会计信息共享平台上通过会计目录的共享，及时传递有关的业财信息，打破信息壁垒，切实提升企业经营管理的质量和效率。

（三）构建功能健全的会计信息系统

新时期，企业要更加注重大数据技术的运用，在大数据技术的支撑下构建相应的会计信息融合系统。这一系统的主要功能需要涵盖财务会计原始凭证管理、指标验证、数值沟通、报错提醒以及风险模型评估等。利用这一系统

可以同时开展财务会计有关的确认计量活动以及管理会计的预测、分析、评价活动等。利用好这一信息系统，能够加快推进现代企业财务管理的信息化、数据化进程，也为后续财务共享中心的建立奠定了重要基础。

（四）培养适应会计融合发展需求的人才

新时期企业在进行财务会计与管理会计融合发展实践的过程中，还要注重培养一批能够适应会计融合发展需求的复合型人才。首先，企业要优化和调整现有的会计人才结构，增加管理会计岗位，加大对管理会计有关人才的培养和招聘力度。其次本着人力资源效益最大化的原则，企业要鼓励财务会计向管理会计转型发展，进一步强化对现有会计人员的教育和培训，设立相应的管理会计课程，通过不断的学习，促使传统财务会计向复合型会计转化，切实提升会计人才的业务素质。

六、结语

综上，新时期财务会计与管理会计融合是摆在企业面前的一项重大时代课题，同时两者融合也是一项长期且系统的工程，企业必须要结合自身的经营发展特点，深化融合研究与实践，构建起与企业发展相适应的财务会计与管理会计融合发展体系，为企业高质量发展提供强大助力。

参考文献

- [1]卢莉.新时期企业财务会计与管理会计融合发展探究[J].会计师,2021(20):20-21.
- [2]徐东霞.新时期企业财务会计与管理会计的融合发展[J].全国流通经济,2022(05):181-183.
- [3]陈芳.新时期下企业财务会计与管理会计融合发展研究[J].现代营销(经营版),2021(08):44-45.
- [4]朱媛婷,叶蕾.新时期企业财务会计与管理会计的融合策略[J].全国流通经济,2021(21):190-192.
- [5]赵雪.新时期财务会计与管理会计融合发展探讨[J].中国产经,2021(13):126-127.
- [6]王燕.探索新时期财务会计与管理会计的融合[J].财经界,2021(08):111-112.
- [7]李琳.探索新时期财务会计与管理会计的融合[J].现代营销(经营版),2021(02):180-181.
- [8]谭啟昇.关于新时期财务会计与管理会计融合的思考[J].当代会计,2020(16):38-39.
- [9]张颖婷.新时期企业财务会计与管理会计融合发展研究[J].企业改革与管理,2020(12):121-122.
- [10]胡永勤.新时期企业财务会计与管理会计融合思考[J].纳税,2020,14(09):84-85.